

竹 墩

竹墩，曾经是江都的一个乡，上世纪90年代中期被划入临近乡镇，现在知道它的人可能不多了。它原属小纪区，与古镇小纪相距约十里，土地面积和人口规模，在当时江都县32个乡镇场中，属幺弟的位置。

离开了三十多年还说它，盖因一段特别的缘分。

我大学毕业后分到江都，第一个工作单位是团县委。第一次下去蹲点，书记派我去了离县城较远的贫困乡——竹墩。7月份，正赶上四夏大忙。离乡政府最近的一个大队部，成了我的容身之所。

大队部有里外两间房，里间原是通讯员小孙的宿舍，让出来给了我住。床是一块铺板，睡上去嘎嘎作响，虽挂了蚊帐，但蚊子特多，常睡到半夜起来拍蚊子。三顿饭去乡政府食堂吃，有几个干部天天能在那儿碰头。小孙对文学挺有兴趣，听说我是中文系毕业的，时不时会问我一些这方面的问题。大队团支书姓马，壮实且开朗，同我讲团支部的工作和团员青年帮扶五保户的事。时间久了，彼此熟了，包括家里的一些事也会对我唠。后来我回到县里，他还来过几次，带着花生什么的来看我。

在那儿蹲点，也蹲出了几篇稿子，写的是竹墩的事与人。其中一篇寄到团省委机关刊物《江苏青年》，编辑部很重视，让我和书记一道去了趟南京，谈这篇稿子的修改，随后不久便刊用了。书记乐得不行，证明他领导下的团工作取得了实绩。

白天到处跑跑还不觉得什么，一到了晚上就莫名其妙地生出孤独。农民们大都歇得早，四下里



记江都三地

王慧骐

张 纲

我少时曾随母亲在张纲有过多次时间不短的小住。母亲在张纲中学教了十几年的书。母亲的好多同事，我至今还能叫得出他们的名字，甚至记得哪一家有几个孩子。

我当时写的作文，母亲拿给语文教得最好的张松卿老师看，请他修改指点。老师们都挺喜欢我，因为他们看得出母亲有多疼我。母亲教的是英语，那些年正值文革前后，学生们都觉着学了无用，认真学的不多。但母亲依旧尽了心地去教，有一两个用功的，常来母亲宿舍请教，她因此而显得特别开心。

和母亲同宿舍的马老师，年轻时挺漂亮的（我见过她挂在墙上的照片），可惜脸上有几粒麻子。丈夫在南京工作，听说是个工程师。记得那年长江大桥才通车，母亲带我去看大桥，在马老师南京的家里还住了一晚。

学校里，母亲是公认的好先生，从来没和谁红过脸，见谁总是笑眯眯的。伙食房那几个师傅见了我总说，你妈妈人好哩！早上去打稀饭，捧着一只大号的搪瓷缸，轮到我们了，打饭的王师傅一准会多舀一勺。那稀饭一路端回去就慢慢稠了，母亲说里面放了些碱的。

逢到周六没课时，母亲会起早领我去街上。张纲是历史悠久的古镇，街两边有不少店面，一家挨着一家，街道由古色古香的

麻条石铺就。小街跑到头，有一座闸门高吊的水闸，卖鱼卖螃蟹的基本都集中在这里。要回扬州家里了，这一天母亲总会买一点时鲜的菜蔬，菱角呀扁豆呀山芋呀，还会有螃蟹，那时的螃蟹真便宜，好像只要几毛一斤。她胆子小，总让卖螃蟹的把蒲包扎扎实，不让蟹脚伸出来。母亲拎一只长方形的藤条篮，每次回去都装得满满的，姐弟几个都在家盼着呢。

从张纲到江都，走小路约莫六七里地，那条道我们母子走过不少回。也有班车可乘的，估计母亲还是为了节省点钱吧。

对张纲我始终怀有一种特别的亲切，我想这是因了母亲的缘故。若干年后，母亲不在了，有一回我和妻子特地从扬州打了车，专程去了一趟张纲中学，想找寻母亲当年生活的痕迹。比如住过的宿舍，教书的课堂，或者曾经的同事，可惜都没能如愿。一切皆不复再现。那片春天里能嗅到泥土芳香的校园，和一幅幅鲜活而生动的场景，只能去记忆里寻找了。

嘶 马

没有确切地考证过这个地名的由来，倒是听说过几种不同的版本。归结起来，似都有点悲壮的色彩。

在江都工作了五年多，好像每年都听到嘶马坍江的消息。分管农业和水利的副县长，七八月汛期来临时，十天半月地回不了

家，一直就坐镇在嘶马。江堤上，整日整夜都有巡逻的队伍，大家都知道险情关天，打瞌睡也不敢动真格。

不过大水过了，也就一马平川，日子该怎么过还怎么过，饭馆里照样热气腾腾。嘶马有一道叫得响的名菜，叫拉豆腐。若是首次品尝，没人指点，舌头会烫出泡来。这道菜端上来时，不冒半点热气，冒冒失失一勺子，能把你烫死。做这道菜，有很高的厨艺要求，洁白如玉的豆腐藏在一层素油的下面，油面上覆有竹笋的黄、香菇的褐和菠菜的绿。豆腐经油炼过，油温甚高。它一上桌，便拔了全桌菜品的头筹。

想到嘶马，自然会忆起忠厚而实诚的刘忠。八十年代中期，他是那儿的文化站长，后调往江都，成为我工作的助手。他做事勤勉，为人低调，还写得一手好字。我1987年夏调离时，他还在那儿干着。同事们的眼里，他是个只知埋头耕耘而从不计较收货的老黄牛。

2006年冬的一天清晨，我忽接刘忠爱人电话，她泣不成声地传递来一个噩耗：长我一岁的刘忠在晨练中心脏骤停，经抢救无效而亡。我当日驱车百里赶赴江都，只为再见老友一面。玻璃罩里的刘忠经遗容化妆，已看不真切。我垂泪相向，欲说无语。遗像下跪着他业已成婚的儿子、媳妇，记得那年他刚调来江都时，小儿还抱在手里。一切恍如昨日。他才五十出头，原本不是个壮硕的汉子么？老天为何如此不公！

刘忠是嘶马的儿子，我因此格外念叨这个古镇。听说他还家有老人，不知老人身体怎样？吾心甚念！愿嘶马长嘶一声，代刘父鸣失子之痛。



听取蛙声一片

徐少平

到了4月份，青蛙们做好了准备活动，正式登场，开始演奏“青蛙奏鸣曲”了。夜幕下，开始是一两声低低的起鸣，如同交响乐团的领奏，接着，各种乐器渐次加入，开始了此起彼伏的和声合奏。乐声或低沉，或高亢，或细腻，或粗犷，或圆润，或奔放。这乐声漾动着乡村朦胧的月色，撩动着村野孩子们的心，也撩动着农夫农妇的情。渐渐高潮迭起，一阵紧似一阵，似大珠小珠落玉盘。

露天的田园演奏会，就这样唱响了。这天籁之声，形成了乡村夏夜的主旋律。

那时候的农村，还是大集体时代。收获的

季节，生产队的打谷场上堆满了粮食。为了防止小偷偷盗粮食或者刮风下雨等情况出现，每户人家晚上要轮流睡到打谷场上，这叫“看场子”。轮到我家看场子，我总是主动要去，倒不是护粮心切，而是想和堂兄弟们一起捉青蛙。

彼时捉青蛙的人很多，我们

稻花香里说丰年，听取蛙声一片。看来，今年，会是一个丰收的年头了。

青蛙还是出名的演奏家呢。



江都风物诗三首

王兆根

波斯庄

一河碧水物丰饶，三庙香烟世代飘。
七井甘甜人富庶，通行更有九张桥。

永济桥

乡贤积善建天桥，翠柳临风玉带飘。
翘角飞檐龙戏水，鸥乡驿路任迢遥。

浦头梨园

毵毵软雨随风漾，摇落雪花春入泥。
新果挂枝期好梦，誓将苦涩化甘饴。

拥 抱 故 乡

卞阿根

展开双臂
拥抱故乡
乡愁里的故事
渊源流长

展开双臂
拥抱故乡
乡愁里厚重的文化
是写不尽的传承诗章

展开双臂
拥抱故乡
乡愁里的民歌
情调悠长

展开双臂
拥抱故乡

乡愁里的民俗
谁会忘记一旁

展开双臂
拥抱故乡
故乡的风景
是花的海洋

展开双臂
拥抱故乡
那深深的衷肠
是解不开的情结

展开双臂
拥抱故乡
故乡里的人
谁不爱自己的故乡



蛰一过，睡了一冬天的青蛙，惺惺忪忪地爬出了洞穴。此时，走在乡村广阔的田地里，随处可见鼓突着亮眼的青蛙，蹲伏在田边草丛，或者墙角里，一听到有动静，便倏地跳跃而起，在空中划出一道美丽的弧线，然后咕咚一声，潜入水中，平静的水面上，漾起一圈圈涟漪。

青蛙还是出名的演奏家呢。